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Journal du 25JUIN 24

vecteurs V (3,0,1) avec de nombreux coPicr~co”er.

oeuvre dédiée au comPositeur et ami Jean Benoit Missoffe
mathématicien é»jazzman, auteur de l‘ouvrage inedit

"Une approche cellulaire de l’im]:)rovisation

" clisponible PAR FRAGMENTS dans de futures Partitions.
C'est sur ses recherches Pcrsonne“es © que s‘appuient toutes

mes récentes compositions.

J.B. M. est également l'auteur de deux autres ouvrages qu‘il faudrait
demander alauteur (D"lmprovisations libres au Piano" récligée en 2020
et ) &ltinéraire d'un nomade au logis goumab rédigé entre 2010 et
2019 réservé il faut le Préciser aux amoureux des sciences

mathématiques.
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Certaines notes ont été allongée
arbritrairement puis rapprochées pour V(3,0,1)

se conformer au vecteur V (3,0,1)
de la piece. Ici encore, de nombreux

copier-coller on été appliqués, ce que dans

la musique orthodoxe et académique 1
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Une aPProche cellulaire de l’improvisation

Suite a notre correspondance avec mon ami Francois-
Xavier Jean, musicologue, compositeur et chercheur
dans Pame je vais essayer de formaliser quelques
« facons de faire » c]ui peuvent aider en imProvisation
monophonique ( une voix) a clévelopper des thémes,

voire de simples étincelles musicales.
1. ConcePts de base

NOTES : au nombre de 12, elles sont données ici par le
clavier bien tempéré. 1| ya donc écluivalence entre un Ab
et un G# méme si dans la téte de celui qui imProvise les
signiﬁcations peuvent étre différentes. De Plus aucune
indication d’octave n’étant donnée une note est
équi\/alente a toutes ses transpositions d’octave en
octave. Associée a un vecteur une note est équivalente a
un Point (Clans une structure géométric]ue bien

Particuliére qui sort du cadre de cette note 1.
MODE . groupe de notes auxque”esj'assigne certaines

Valeurs (te”e note Peut étre consiclérée comme

Fondamentale, telle autre comme terminaison, telle
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succession comme caclence, telle autre comme début de

modulation, ....).
MODULATION : passage d’un mode a un autre, voisin.

SUITE groupe de notes non ordonnées et non
forcément Porteuses de sens modal. Les suites (G, A, F)
et (F A, G) sont identiques.

[ 'usage de la série se Préte tres bien a l’improvisation
par sa grancle souplesse d’utilisation Puisqu’e”e permet
aujoueur de « Piocher » librement dans ’ensemble des
notes Proposées sans ordre établi et avec toutes les
répétitions souhaitées. Les notes d’une suite sont toutes

différentes (sinon elles sont redondantes).

SERIE : succession de notes assorties de mouvements
ascendants ou descendants. Cest la notation qui
"cristallise” une séquence Possible au sein du mode sans
indication de rgthme. Ex :S= (G /A \F%) . Une série
n‘est pas un vecteur mais une série de Points. La série
est une cristallisation mélodique d’une suite. Elle nourrit
l’im]:)rovisation en ce sens qu’e”e lui donne une colonne
vertébrale méloclic]ue. En revanche elle est d’un

maniement Plus rigide dans le cadre de transformations
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complexes et se Préte alors Plus a Pécriture qu’é
l’imProvisation. A un certain stade il sera Plus oPérant de
passer alécriture classique.

On notera le cas Particuliers de séries ascendantes ou
descendantes (c{; gammes et arpéges).

On notera qu’é chaque série corresponcl une suite (et
une seule) comPosée des notes de la série, et qu’é

chac]ue suite corresponcl une infinité de séries.

SUCCESSION : Une succession de notes est une série
qui se suivent les unes les autres mais sans indication de
mouvements. Elle est utilisée Iorsqu’on réalise des
Permutations de notes car on doit alors se libérer de la

contrainte  d’indications de mouvement. Exemple de
succession S= (F A, A, G, E, G, Ab).

RACINE, FINALE : Premiére et derniere notes de la série

VECTEUR MELODIQUE : nécessairement associé a
une série (et non & une suite, ni 3 une succession), un
vecteur méloclic]ue décrit une succession de
déplacements dont on inclique le sens (asc+. ou desc-)
et I'amPIitucle (nb de clemi~tons, voire quarts de tons en
mode Persan). Le vecteur associé 3 S= (G /A \F#) estV
= (+2,-%), aPPliqué a la note de clépart G. Un vecteur
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ascendant a toutes ses coordonnées Positives
(négatives pour un vecteur clescenclant). Par souci de
simpliﬁcation on aPPe”era vecteurs les vecteurs

mélodiques.

VECTEUR POSITIONNEL : peu utilisés si ce n'est dans
le cadre de dilatations (cf infra), ces vecteurs décrivent
la Position de c]’)aque note d’une suite (interva”es
comptés en demi-tons) par rapport 4 une note de la
suite fixée comme centrale. La suite S Précéclente,
centrée sur sa deuxieéme note, A, est sous-tendue par le
vecteur Positionnel VP = ( -2, O, -3). Les vecteurs
Positionnels ont une coordonnée de P!us que les

vecteurs mé!odiques (le O inclic]uant la note centrale)

MOTIF RYTHMIQUE : MR est un vecteur incliquant la
durée d'une séquence de notes non Précisée. Far
excmple) S je confere la valeur 1 a la noire, je peux
assocler 3 S (exemple ci-dessus) MR = (2, 4, soit une
séquence (blanche, croche, noire) queje peux ensuite
aPPliquer a n‘imPorte que”e série de » notes. Je peux
dans certains cas enrichir le motif rgthmique de silences,
de Pulsations (ce qui donne 3 MR une dréle dallure 1
mais sans aller a écrire une Partition Puisque nous

Parlons bien d’improvisation. .
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LIGNE MELODIQUE : SERIE associée a un MOTIF
RYTHMIQUE. On en vient alors a écriture classique
(soiicéges mélodiques et rgtiﬁmiques) qui nous fait sortir

clu champ Gle cette note.

IMPROVISATION LIBRE : improvisation par un seul
joueur, pour lui-méme, monoPi'ioniclue (une voix). Idéal
pour un instrument a vent ou de la famille des cordes
frottées. Ce type cl’imProvisation peut se faire en univers
moclal, tonal, voire avec des contraintes fixées librement

par Iejoueur a Partir d’une ou Plusieurs séries de clépart.

IMPROVISATION PREFAREEL: lejoueur Prépare une ou
Piusieurs séries (éventue”ement avec des bouts de
Partitions) et prépare queiques séries ou suites
transformées des Premiéres c]u’il pourra utiliser a volonté

lors de i’improvisation, sous forme de cartes éjouer...

INTERVALLES : il est nécessaire pour Iutilisation de
transformations vectorielles de mémoriser les
corresponciances entre nombre de demi-tons
(coorclonnées vectorielles) et intervalles. Je propose le

tableau suivant
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Nb de demi-tons |Intervalles correspondants

3 Tierce mineure

4 Tierce majeure

5 Quarte juste

7 Quinte juste

8 Quinte augmentée / Sixte mineure
9 Sixte majeure

2. Modifications de base

Les modifications constituent |’aPProche la Plus
immédiate en improvisation : lejoueur triture une suite ou
une série donnée avec Plus ou moins de maitrise dans un

cadre harmonique Plus ou moins contraignant (moclal,

tonal, libre).

istincuons plusieurs approches (qui peuvent donner
Disting] Pl PP h (q P t d

Parmcois des résultats VOISINS,) .

ee-scor



https://www.free-scores.com

| es modifications chaoticlues dont il n’g a rien a dire et
qui Peuvent aPParaTtre au cours d’improvisations non

maitrisées ou volontairement pour créer une ruPture.

Les altérations : une ou deux notes de la séries sont
altérées d’un demi-ton voire d’un ton, intentionnellement
ou non !

Les altérations constituent Poutil idéal pour B

modulation (en musique tonale ou moclale).

lLes réPétitions de notes : certaines notes de la série

sont réPétées.
Les élisions : certaines notes sont omises.

Les ajouts d’ornements, de notes de passages et surtout
de notes ¢trangeres 4 la série. La notion de note
étrangere est clef en matiere cl’improvisation.
Contrairement aux notes de passage elles marc]uent un
temps d’arrét dans le but clairement affich¢ de

provoquer une émotion ou, pour le moins, une ruPture.
Les modifications de direction : certaines indications de

mouvements (ascenclants ou descendants) clﬂangent cle

direction.
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Les diffractions : Elles vont augmenter le nombre de
notes d’une suite ou d’une série en « éclatant » certaines
notes que l'on substitue par deux notes voisines (1/2 ton
ou 1 ton). Par exemple surS=(C, E, Q) je peux obtenir
par diffraction d’'une ou Plusieurs de ses 3 notes les
sutes (C, E, F#, G#) ou (C, D, F G) ou (B, C#, D#, F,
G), ...

Les escaliers (montants ou descendants) : on les utilise
pour la Pratic]ue des gammes et pour l’exploration de
séries ascendantes ou descendantes. Exemple pour S=
(F G#, A, C, D) un escalier a une marche donne 5= (F A
G#, C, A, D C, F, D, G#), un escalier a deux marches,
S’=(FA, D G# CFEADGE .. ...

|es modifications de motif rgthmique (& voir, Plus tard!).

3. Permutations

Les Permutations forment un outil idéal pour
l’exploration d’un moclc:, et offrent l’avantage d’une

grande facilite d’utilisation pour l’improvisateur.
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Leur nombre augmente ral:)iclement en fonction du
nombre de notes distinctes de la série ou de la suite (on
retrouve les factorielles. )

On peut Parler de Permutation pour des séries maisje
Prémcére m’en tenir aux successions en mettant de coté
les indications de mouvement et en laissant aujoueur la
Possibilité d’évoluer librement.

uelques exempies simples :

Echanges de notes : on échange deux notes de la suite.
Ex: S5 S =(FE G, E, D Ab) et sij’échange G et D,
j’obtiens S=(FE D E,G,Ab).

Effets Miroir : en Partant d’une note de la suite par effet
miroir. Par exemple pour S ci-dessus avec G# comme
centrej’obtiens S,=(Ab, D, E, G#, F)

Rotations : en clisposant les notes sur un cercle (comme
on le fait pour le cgcle des quintes)) on obtient des
suites « renversées » (comme on Parle de renversements
d’accord). En partant de S si une rotation de la suite
partant de D donne S.= (D, Ab, FE G#, E).
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4. TransPositions

| s’agit de transposer une série a partir de n’importe
2 P P P
uelle note. On retrouve ce procédé dans de trés
quell te. On ret procédé dans de tre
nombreux stgles musicaux, en Particulior dans les

tugues.

On notera que la notation vectorielle se Préto tout a fait

ala transposition.

Exempio : en partant de 5= (G /A \F# \F) obtenue en
applic]uant V= (+2, -3, -1) & la note G on obtient les
séries S’ = (E /F# \D# \D) ou S”’= (Ab /Bb \G \Gb) en
aPPliquant le mé&me vecteur aux notes E et Ab

resPectivoment.

La transposition est le Pius souvent assortie
daltérations iorsque le joueur entend rester dans un

caolro tonai ou mooiai.

A noter la transposition cl’accords : toi accorcl clans tol
renversement se retrouve transl:)osé sous une forme
idonﬁque.

On Pout aussi Parlor de transPositions rgthmiquos en

applic]uant le méme motit rgtnmicluo (vecteur MR) a

différentes suites ou séries.
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5. Dilatations et réductions

La Premiére dilatation qui m’est venue 34 l’esprit est
Phomothétie : il s’agit formellement d’augmenter ou de
réduire l’amPlitude d’une Phrase musicale en restant

dans des Proportions iclentic]ues.

Dans une homothétie de rapl:)ort 2: V= (+2, -3, -1)
devient V’=(+4, -6, -2). APPquuée 3 la note D la série 5=
(D /E\Db\Q) devient 5= (D /F# \C\A#).

Ce tgpe de transformation Présente Pinconvénient de
distendre la série en lui faisant Perclre son sens (sauf a
Partir de séries « ramassée » autour d’intervalles de

seconde).

A noter, comme I'a fait mon ami FXJ, Ihomothétie de
rapport -1 qui conduit a un changement de direction.
Dans l’excmple Précédcnt, V devient (-2, +3, +1) et S
devient (D \C /Eb /E). Visuellement au Piano Iejeu des

mains devient alors sgmétrique.
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Une homothétie de rapport 14, (réduction) me conduirait
le Plus souvent a l’usage du cluart de ton, c]ui sort du

caclre...

L’usagc de Phomothétie est beaucoup Plus immédiat et
souple appliqué aux motifs rgthmiques : passage de la
noire a la croche ou tout simplement changement cle

temPo.

A Phomothétie « Proportionne”c » je PréFérc une
dilatation Plus souple c]ui consiste a ajouter un nombre
donné de demi-tons en valeur absolue a chaque
coordonnée du vecteur a I’exception de la coordonnée 0
de clépart. Dans I’CXCmPIC initial V = (0, +2, -3, -1) devient
a chaque fois c]uej’ajoute 5 ton (+3, -4, -2), Puis (+4, -5,
-3) ...

De méme je peux soustraire avec Pécueil cepcnclant
d’arriver vite & O comme on le voit en Partant de v qui
devient apres réduction d'1/2 ton (+1, -3, 0) puis 0, -2,

0) engen&rant la répétition des notes de sa série.

Une autre forma de dilatation (ou de réduction) Peut

étre centrée sur n’imPorte que”e note Gle la série est a
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pour effet cl’éloigner (ou de raPProcher) les autres
notes de la note centrale. Formellement pour ce faire il
faut au vecteurs Positionnels en exPrimant toutes les
notes de la série en nombre de demi-ton au-dessus (+)
ou au-dessous ) de la note centrale. Il est clair qu’z‘a ce
degré de sophistication on passe en mode
cl’improvisation préparée.

Néanmoins on peut se limiter a quelques cas simples de
séries ascendantes ou descendantes courte et
resserrées. En Partant par exemple de S = (C, D, E, P).
Le vecteur sousjacent pour une dilatation de centre D
est (-2, 0, +2, +3). Une dilatation l’uomothéticlue de
rapport 2 et de centre D donne (-4, O, +4, +6) soit la
série tOLﬂ'ours ascendante (Bb, D, F#, B). En faisant de
méme avec une dilatation d’'un demi-ton le vecteur
devient (-3, 0, +3, +4) soit (B, D, E F#). On peut méme
décider d’augmenter Iécart des notes par raPPort ala
note centrale en fonction de leur Place dans la série par

rapport a celle-ci. Dans lexemple précédent on
PP p'e P

obtiendrait le vecteur (-3, O, +3, +5) et la série dilatée (B,
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D, F G). Il est clair que dans le cadre d’une imProvisation

ceci se fera « au Feeling » |

6. Autres tra nsmcormations vectorie”es

On peut imagjner beaucoup d’autres transformations
vectorielles, a utiliser Principalemcnt en imProvisation
Préparéq On notera qu’avec un peu de Pratique la
notation vectorielle permet de Partir de n’imPorte c]ue”e

note en lisant avue |e vecteur (dans tous |es sens)

a.Je vais d’aborcl aborcler les Permutations et les

homothéties de rapport ~1.

Comme la somme des coordonnées d’un vecteur fixe
Pintervalle entre la Premiére et la derniere note de la
série, cet intervalle restera invariant quelque soir la
Permutation oPérée. Ence c]ui concerne les homothéties

de raPPort ~lcet interva”e changejuste de sens.

Je propose les miroirs vectoriels qui forment des
réPonses Possibles a une l:)hrase musicale donnée : a un
vecteur clui sous~tencl la Phrase on associe un vecteur

miroir en inversant les intervalles. Par exemple a V= (+2,
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+1, +4, -3), on Peut associer selon le tgpe d’effet choisi
(clirections identiques ou Inversées) les vecteurs miroirs

<~5) +4‘) +l) +2> ou <+§, "’4", "]) “'2).

On Peut aussi faire tourner les coordonnées (rotations

aPPllC]UCCS au VCCtCUf') .

On Peut méler effets miroir et rotations Partie”es...et

transl:)oser a volonté.

Je vous propose de tester ditférentes Permutations (en
commencant par les Plus simples D sur une série tirée des
4+ Premiéres mesures d’'un choral de Bach (Gott der
Vater wohn’uns bei) : V= (02201-1-2%-5-%1-1-2-2).
Cette série (écrite a la noire) fait passer de la note
initiale a sa quinte descendante (somme des
coordonnées = ~-7). Notez les résultats qui vous
Paraissent intéressants et retravaillez-les avec les

modifications de base.

b.Un autre tﬂPC de transformation suit une idée de

mon ami et mentor Francois-Xavier Jean.

Celui-ci Part d’une série donnée et en considere les

variantes Possibles au signe Prés, c'est-a-dire en
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donnant a l’improvisateur la Possibilité de changer le
mouvement ascendant ou descendant |ibrement, P oreille.
Pour cela il réécrit les coordonnées d’un vecteur donné
en valeurs absolues et multiplie chacune d’entre elle par ]
ou -1. Cela se réalise par une multiplication de vecteurs
ainsi définie -

VI a ses coordonnées dans N (entiers Posithcs) et V2 a
pour coordonnées des 1 ou des -1 (choisies a l'oreille par
Iejoueur).

On alors V3 = VI x v2 defini par la multiplication des
coordonnées de Vi et V2

Ex: & 3,5 x{, -1, -1) = (4, -3 -5. On aurait pu
obtenir 8 Possibilités 2""n, pour n coordonnées non

nulles)

Cette transtormation a l’avantage d’etre tres souplc et

facile d’utilisation.

c. Autre idée de Francois-Xavier Jean, répétition d’un

vecteur court

On répéte a volonté le méme vecteur dont les
coordonnées sont données sans indications de signe,

(ex:V= (22 %) et on le répete ad libitum en le
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transformant avec les mouvements choisis par
I’improvisateur. On obtient parex: V' = (42, 42, 43, -2, +2,
-3, -2, -2, +A, +2, +2. -3). LA aussi on a une grancle

simplicité de mise en ceuvre.

i ya bien str une infinité de transformations Possibles.
Nous devons tOLﬂ'ours nous attacher a la simplicité de

mise en musique

7. Demi-suites en univers modal

8. Polgplﬁonie 3 deux voix

9. Voicings

IO.APPlica‘cions au Piano.

11.
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§.je réalise une homothétie de multiple X2 en aPPliquant
V' a G# note de clépart de S2 avec V' = 2V = (-2, +6,
~12, +8, +8)

Sh =(G#\F#/C\C/G#/E)

‘%je réalise une rotation de 2 termes etj'obtiens a Par’tir
deV, Vi=( -6, +4, +4 -1, +3)

J‘applique V" au troisieme terme de $3, soit C
S4=(C\F#/A#/D\C#/E)

Du coup je peux improviser en Passant d'une micro-
série a l'autre dans l'ordre queje clésirq en altérant leurs

notes d'un demi-ton si besoin est....

12.Notes invitées
lﬁ.Altérations

14 Translations (ﬁxes ou moclales)
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15.53métries (ﬁxes ou en réPonse)
16.Rotations et renversements

17.Homothéties et inflations
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